

你的心聲

徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需注明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

親戚與外傭

盧民舉

本港不少家庭都僱有菲律賓、印尼等外籍女傭，對紓解家務工作、照顧家庭成員有不少幫助，亦令不少被家務或照顧子女等瑣事纏身的家庭主婦能夠投身社會，參加工作。因此，聘請外傭不但對家庭主婦有利，對紓緩社會勞動力緊絀也有利。

我有一位親戚是長者，她僱了一位菲律賓女傭，兩人相處得很融洽。我的親戚患有嚴重的糖尿病、心血管病、腎病，經常要到醫院留醫，女傭亦需要臨時臨急陪伴到醫院照料她，女傭毫無怨言，照顧得很妥當。因此，我的親戚經常帶女傭到茶樓飲茶，並特意點一些女傭喜歡吃的食物。女傭放大假回國探親，我的親戚亦會贈送不少禮物給她帶回家鄉。我和夫人經常拜訪這位親戚，該女傭對我們的招待亦相當

周到，令人萬分感動。

我的親戚有一個特點，但凡孫輩生日，她必定給他們利是。但她記性不大好，於是把孫子和孫女出生日期告訴女傭，要女傭到時提醒她，以便及時給後輩生日利是。這位女傭做得很好，一直都沒有出現錯漏。直到親戚終於不敵病魔，女傭慟哭流涕，真摯感情溢於言表。

我的親戚去世後，女傭考慮到自己年紀漸大，於是退休，不再留香港當傭工。她回國後，依然與我們用電話或微信保持聯繫。每逢親戚的孫輩們生日，她依然會打電話祝賀生日快樂。我的親戚與這位菲律賓女傭，彷彿結成了異國姐妹，雖然流淌着不同種族的血液，但兩人的真摯感情，譜寫出了絢麗的人性光輝。

派錢鼓勵生育之外

時哲

香港於二戰後急需大量勞動力，一個家庭有數個甚至十幾個孩子很平常，但普遍重男輕女，我家有5女1子，最小的是弟弟就是一例。但也有為追女兒的，鄰居就有9子1孺女，每天哥哥們打架，家中暖水瓶常被打破、天花吊扇遭扭曲，小女兒只敢躲在門後偷看。我家亦然，姊妹們在扮靚，小弟無從參與，只好自己玩拼圖等一人遊戲。

那時大專院校屈指可數，很多人小學未畢業就要打工養家，下班後讀夜校進修，中學畢業已經不容易，要繼續升學，就要半工讀。如今很多小孩一出生就有外傭照顧，上學有政府津貼，這一代比以前矜貴多了。

後來人口急速增長，社會仍很窮，香港家庭計劃指導會1970年代提出「兩個夠晒數」口號，呼籲家庭最多生兩個孩子，以減輕醫療、教育、福利等壓力。

今天生育率持續下跌，家計會調查發現，本港夫婦平均子女數目由5年前的1.3人跌至0.9人，創歷史新低。有人贊同政府派現金鼓勵生育，筆者認為此舉要有後續跟進。

想當年福利有限，父母要謀生，就由老大老二照顧弟妹，那時有句俗語：「3斤頂2斤，跌倒唔起得身」，說的是老大老二比弟妹年長不多，背起弟或妹，重壓在身，跌倒了爬不起來之意。生育包含教和養。當今養並非最大問題，很多人不是沒有錢，從經常去遊埠，買名牌手機手袋，寵物不止一隻，看一次獸醫動輒上千元就知道，他們只不過是不想負起教子的重責。

生育還涉及一系列複雜的心理因素。男孩或女孩孤單成長，形成孤僻性格也是社會問題。搞好教育制度，教家長育兒，讓孩子有家教有校教，讓社會風氣好起來，派錢生育才有意義。

玩樂

雜技之夢
奇幻旅程

■表演者精彩的技藝展現形體藝術和美感。

康樂及文化事務署舉辦的「冬日開懷集」迎來揭幕之作，來自加拿大的七指雜技團將在12月初來港呈獻三場《奇幻飛躍旅人》，為觀眾帶來一場精彩絕倫的視覺盛宴。這場奇幻旅程將以雜技、戲劇、音樂和舞蹈組成，表達火車旅途中的人與人之間的連繫和情感。

《奇幻飛躍旅人》的故事設定在一列火車上，表演者扮演的旅客運用奔放的形體動作表達各自的夢想和情感，從高空的網吊、空中飛人的壯麗飛行、走鋼索的極限平衡，到令人捧腹大笑的雜耍和技巧驚人的呼啦圈，帶領觀眾進入充滿魔幻和奇跡的世界。此次演出不僅是七指雜技團成員的出色形體藝術和

美感的展現，更結合了編舞、多媒體特效、音樂和獨白情節，完美地捕捉了人與人之間的連繫和情感的實質。觀眾將被帶入一個充滿戲劇張力的世界，同時感受到視覺與情感的雙重震撼。

七指雜技團自2002年成立以來一直致力於重新定義雜技表演。他們將雜技精髓提煉至極致，並將之融入頌揚生命的戲劇風格中，用獨特的方式來訴說故事。他們創作了多部巡迴演出的品牌節目，並發展出各式各樣的

劇場體驗，給觀眾帶來無限驚喜。

呈獻精彩的表演之餘，七指雜技團還為觀眾帶來兩場工作坊，提供認識不同雜技技巧的入門功夫的機會。不論大家是已有舞蹈或體操基礎，還是完全新手，都能夠近距離學習來自七指雜技團成員的精湛技巧，深入了解雜技的魅力。每場工作坊票價為150元，現於城市售票網發售。

七指雜技團《奇幻飛躍旅人》演出詳情

時間：12月1日及2日 20:00 / 12月3日 15:00
地點：沙田大會堂演奏廳
票價：180元、260元、320元及380元
購票方式：城市售票網 (www.urbtix.hk) / 致電3166 1288 電話購票



■七指雜技團呈獻的《奇幻飛躍旅人》為亞洲首演。

■舞者扮演的旅客運用奔放的形體動作表達各自的夢想。